·滨城区授田英才学园"益智课程"发展纪实

滨州日报/滨州网通讯员 马伟海 王建鲁

"益智课堂与思考力培养的实践 研究"是全国教育科学"十三五"规划 课题。滨城区授田英才学园于2014 年4月进行"益智课程"研发,2018年 5月申报成为该课题子课题实验校, 步入"益智课程"研发"快车道"

为实现把学生培养成为独立思 考者的素养目标,滨城区授田英才学 园以课程研发团队为核心,组织老师 们在完成日常教学任务的前提下,参 与课程研发,花费大量精力从源头、 从基础做起,边学习边研究,边研究 边实践,亲自体验各款益智器具带来 的思维困顿,揣摩分析每个项目独有 的益智效能,然后再以切身感受为基 础,尝试从不同角度设计多种教学方 案,同时将方案在不同年级进行多班 实验,检验效果,发现问题,再次教研 打磨后回到课堂。

在不断的探索中,益智课程研发 团队不断加深对总课题组提出的 "玩、解、思、融"四个教学环节的学习

和理解, 秉承总课题组提出的"聚合、 延展、共创、共享"研究理念,在益智 教学模式、教研模式、精品课例、益智 活动组织上进行深挖研究。经过五 年多的探索实践,该课程在授田英才 学园呈现出以下五个主要特点:

·是师生参与维度广。在授田, 从校长到老师,从老师到学生,都积 极参与到课程中来,每个年级都有统 一的器具:一年级——魔尺,二年级 ——神龙摆尾,三年级——汉诺塔,四 年级——竞技叠杯,五年级——华容 道,六年级——魔方,每个班级都有特 色器具,每名学生都有特长器具。

二是课堂实践研究深。"走出去" "请进来"是学校提升教师益智课堂 实施水平的重要途径。在校长边兆 林的大力支持下,学校先后派出益智 课程研发骨干教师,赴日照、大庆、深 圳等地参加中央教科院组织的益智 课堂成果展示及课例观摩活动,开阔 视野,增长本领。学校还邀请《益智

课堂与思考力培养实践研究》总课题 组专家张敬培主任、苏红艳主任、于 浩老师、楼晓悦老师、高孟岩老师,以 及滨城区课题负责人,来校对课程的 实施和课堂教学进行把脉指导。该 校执行校长白连涛亲自挂帅,跟进益 智课题项目的推进。

三是课型、课程研发见成效。根 据每款益智器具自身特点,结合学生 的年龄特点和认知水平,在益智课例 研发过程中,努力做到益智器具与数 学知识、解决问题、思维训练相结合, 先后开发了益智器具启始课、提升课 和拓展课三种课型。学校还同步将 "益智课程"设置为校本必修课程,每 周每班一课时,学校根据学生的需 求,每个年级利用校本选修时间,开 设了10个益智校本选修社团,供学生 参与学习和探究,逐步形成了普及和 提高相结合的课程架构,"益"彩纷 呈、"智"惠授田的氛围溢满校园。

四是器具训练活动多。每天下

午,学生有10分钟的益智器具和益智 手指操练习时间,并坚持不懈。学校 还通过组织智力运动会、年级益智器 具百人团、班级争霸赛等多角度、多样 式的活动,激励学生不断挑战自己、挑 战极限,拓展思维空间和思维路径。

五是益智课程结硕果。经过五 年的探索实践,授田"益智课程"取得 了累累硕果:在滨城区第一届益智课 堂研讨会上,该校张小燕老师执教观 摩课《巧放圆形》,马伟海老师代表学 校作经验介绍;在滨城区第二届益智 课堂研讨会上,马伟海老师执教观摩 课《四色对板》,并编写益智课程校本 教材第1册,在全区推广实施。五年 来,"益智课程"社团学生先后被邀请 参加益智展演汇报34次。2019年5 月,以益智器具拼摆竞技为主要载体 的授田第二届智力运动会暨全区益 智课程研究现场观摩会的成功举办, 更是擦亮了授田益智课程研究先行 的特色品牌。

新海中学严查教师暑期有偿家教行为

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向 春 通讯员 张洪明 孟维军 报道)为 真正做到"树师德、正师风",暑假前 夕,无棣县柳堡镇新海中学采取有 效措施,杜绝教师参与暑期有偿补 课、有偿家教、有偿办班等行为。

该校召开禁止教师有偿补课专

题会议,将严禁在职教师参与有偿 补课等行为作为师德建设的重点和 师德考评的一票否决因素;组织全 体教师签署了"拒绝有偿补课公开 承诺书",并在家校微信群和相关网 站公布了投诉电话和信箱,主动接 受学生、家长和社会监督。

辛朱小学"五个-强化防溺水教育

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 冯占义 报道)为预防青少年暑期 溺水事故发生,近日,博兴县店子镇 辛朱小学通过"五个一"系列措施扎 实开展防溺水安全教育。该校通过 开展一次防溺水教育,学习防范知 识;召开一次主题队会,增强防范意 识;观看一部防溺水专题片,感受溺 水的危害;发放一份告家长书,家校 合力共预防;进行一次防溺水知识 竞赛,营造出了浓厚的防溺水安全 教育氛围

家长走进课堂 共促孩子成长

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 冯占义 报道)近日,博兴县店子 镇辛朱小学开展了"家长走进课堂 共促孩子成长"开放日活动。活动 中,学校把家长请进课堂,让他们通

过参观功能用房、查看教师办公和 孩子作业、进教室听课等方式,全面 了解学校、教师及孩子在校情况。 活动加强了家校之间的沟通,有利 于促进家校共育工作开展

辛朱小学推进 "师德师风建设年"工作

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 冯占义 报道)本学期以来,博兴 县店子镇辛朱小学扎实推进"师德 师风建设年"工作。该校通过组织 教师学习学校"师德师风建设年"方

案等,提高教师的师德素养;联系实 际查摆问题,形成整改报告;以活动 为载体,推进"师德建设年"深入开 展,把师德教育落到实处。

张侯小学多措并举提升学生品行

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 郭勇 报道)本学期以来,博兴县 店子镇张侯小学多措并举提升学生 品行。学校根据学生年龄特点,制 定合理的、循序渐进的德育养成程

序,形成积极向上的班级环境;抓好 "班会课"德育主阵地,制定各年级 学生的班会主题;加强班级文化建 设,形成良好的班级氛围,助力学生 习惯养成。

张侯小学加强学生汉字书写教育

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 郭勇 报道)为全面提高学生的汉 字书写水平,博兴县店子镇张侯小 学多措并举抓好写字教学。加强师 资培训,打造一支过硬的规范书写 教师队伍;学科渗透写字教育,加强

各科教师对书写教育的重视程度, 使学生养成"提笔即是练字时"的习 惯;积极开展"两姿"训练,对学生的 坐姿和握笔进行规范,并确保练字

张侯小学多举措强化教学常规管理

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 郭勇 报道)为进一步推进教育教 学管理工作,博兴县店子镇张侯小 学多举措强化教学常规管理。常规 检查,突出"严"字,制度健全,从细 从严,定期检查,及时反馈;质量检 测,突出"细"字,精心出题、严密组

织、及时批阅,确保学生全面掌握知 识;集体教研,突出"恒"字,持之以 恒地进行教研活动,形成富有成效 的课例研究流程;作业批改,突出 "活"字,作业形式灵活多样,精选习 题,教师全批全改。

张侯小学四举措提升班主任工作水平

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 郭勇 报道)为提升班主任工作水 平,促进学校教学工作取得进一步 发展,博兴县店子镇张侯小学四举 措提升班主任工作水平。学校邀请 优秀班主任进校园作经验介绍,面 对面传授工作经验;结合学校工作

实际,开展中老年班主任与青年班 主任"结对子"活动,培养青年班主 任迅速成长;学校订阅班主任相关 理论书籍,开展专业理论及优秀经 验的学习探讨活动;根据班主任自 身方面的因素,有选择地开发班主 任校本培训教材。

张侯小学开展四项安全教育 助力学生健康成长

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 郭勇 报道)为全面深入地推动中 小学安全教育工作,切实做好中小 学生的安全保护工作,近日,博兴县 店子镇张侯小学开展四项安全教育 促学生健康成长。

学校教育学生自觉遵守交通法 规,12周岁以下孩子不得骑自行车 等非法营运车辆;开展预防溺水安 全教育,严防溺水事故的发生;教育 孩子讲究个人卫生,不购买"三无" 食品;教育孩子不擅自动用火源、电 源,玩火等危险游戏,若遭遇火灾不 要慌乱,应及早报警求援,并注意逃 生。

和电动车上路,坚决不乘坐农用车

兴福镇中心幼儿园 开展安全教育月系列活动

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 高梅 报道)6月1日至30日是滨 州市安全教育月。其间,博兴县兴 福镇中心幼儿园以"防风险、除隐 患、遏事故"为主题,开展了校园安 全主题宣讲、学校安全主体责任宣

传咨询日、隐患排查、事故灾害警示 教育、安全应急救援演练、食品安全 等一系列丰富多彩的安全教育活 动。活动的开展,让孩子们提高了 自我保护能力和逃生能力,同时为 创建平安和谐校园奠定了基础。

兴福镇中心幼儿园 开展幼小衔接系列活动

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯 员 李玉玲 报道)近日,博兴县兴福 镇中心幼儿园组织大班所有学生走 进兴福镇中心小学,开展幼小衔接 系列活动。活动中,孩子们首先参

观了校园环境,并走进一年级教室。 观看哥哥姐姐们上课,感受小学课 堂氛围。回园后,孩子们纷纷谈论 所见所闻,活动达到了预计效果。

防溺水刻不容缓 安全增家校共建

为预防暑期学生溺水事故发生 保障学生暑期安全,日前,沾化区利国 乡实验学校组织开展防溺水主题安全 教育活动。

学校组织各班召开防溺水安全教 育主题班会,由班主任向学生普及如 何防溺水、遇见溺水情况发生时如何 进行自救互救等知识。同时,召开专 题家长会,向每位家长发放《预防儿童 溺水一封信》,筑牢家校防溺水安全

(滨州日报/滨州网记者 张康 通讯 员 赵艺 摄影)



趟出家校社"三位一体"公益培训新路子

"第三小学公益家庭教育研究和指导中心"自2016年成立至今,已举办39期线下公益培训、百余次 线上自由交流、12次主题研讨会,参与人数累积达3000余人次,让数百个家庭从中受益

滨州日报/滨州网讯(记者 刘清 春 **通讯员** 张斌 报道)2016年至2019 年三年时间里,举办39期线下公益培 训、百余次线上自由交流、12次主题 研讨会,参与人数累积达3000余人 次,让数百个家庭从中受益-市开发区第三小学"家长公益培训" 活动探索出了一条家庭、学校、社会 "三位一体"的公益培训之路。

2016年9月,"第三小学公益家庭 教育研究和指导中心"成立,发起人 是该校靳志勇、刘杰等7位热心公益 的老师。中心成立后,7位老师牺牲 休息时间,风雨无阻,坚持周四晚18: 30至19:30开展家庭教育公益培训。 验,指导家长科学育儿、化解家校矛 盾,营造温馨和谐的家庭氛围。

这些培训里,首先展开的是各类针 对性强的培训,如《家庭教育中的亲子 共读》《低年级绘本阅读指导策略》《小 习惯、大人生》《在家中,玩转数学》等。 其间,针对家庭教育中的共性问题和个 性难题,培训教师提供家教指导的基本 方案,引导家长"因地制宜",针对家教 的"难点"和"痛点",制定合理的个性化 育儿策略,受到家长欢迎和好评。

同时,中心还邀请市家教讲师团 成员、著名心理咨询师和市级优秀班 主任举办讲座,分别从亲子共读、习

惯养成、性格塑成等方面对家长进行 指导,让家长的育儿观念和行为都发 生了积极改变。

此外,该校还积极开发更广阔的 空间,致力惠及更多家庭。教师们积 极联系附近的社区管委会,先后组织 了3次户外讲座,邀请当地著名家庭 教育专家杜玉生莅临现场开讲。讲 座现场,专家、学生、家长互动积极, 氛围融洽,成为了当地家庭教育公益 培训的一道靓丽风景。

在做好"校内讲座、社区指导"等 线下活动的同时,中心还先后组织了 百余次线上自由交流活动、12次主题 研讨活动,参与人数累积达3000余人 次,让数百个家庭受益。

下一步,中心将开展专家、培训 教师和家长结对活动,让专家和培训 教师走进每一个家庭,定期互动交流, 更直接更有效地开展培训活动。此 外,中心制定了3年行动计划-2022年底,本校大部分家庭自发自觉 参与活动,成立家庭教育公益培训的 教师和家长团队,力争实现附近四个 社区、近千个家庭全覆盖,达到教师引 领、家长成长、孩子受益的最终目标。 未来三年,中心还将把典型案例、专家 报告和具有推广性的经验材料等进行 整理归纳,逐步形成课程素材,进而研 发家庭教育公益培训的课程体系。

"安吉游戏":让学前教育回归本源

学习"安吉游戏"教育模式的感悟 史吉海



作为当前备受学界和业界推崇 的一种学前教育发展模式,"安吉游 戏"注重"发现儿童兴趣,关注儿童爱 好,相信儿童、尊重儿童,真正为儿童 的健康成长着想。'

"安吉游戏"的实践探索与社会 效应,让人们开始重新审视"以幼儿 为本"的游戏观和"以儿童为中心"的 科学儿童观及教育观。正因如此, "安吉游戏"成为了当前学前教育"以 游戏为基本活动"实践模式的教育典 范,让越来越多的儿童受益。

"安吉游戏"教育模式 的基本经验

(一)勇于求真,把游戏还给儿 童。"安吉游戏"最大的贡献在于从实 际出发的精神和把游戏还给儿童的 勇气。现在,无法回避的现实是,成人 往往更期待用所谓的"教",取代儿童 内在自发的"学"。这曾经也是安吉 学前教育发展的困惑。可安吉人敢 于打破旧壳,勇于寻找真谛,把游戏 还给儿童。在安吉,儿童就是游戏的

主人,游戏是儿童主导的活动。

(二)精于设计,让环境贴近自 然。置身于安吉的幼儿园,让你目不 暇接的自然是富有教育性和挑战性 的各类游戏环境设计和数量众多、种 类繁多的操作性游戏材料。这些环 境设计和游戏材料带给我们的视觉 冲击是巨大的,让我们仿佛走进了一 个游戏王国。其特点为:一是就地取 材,贴近自然。由于安吉盛产份子, 所以在幼儿园的材料集中存放区,我 们可以看到大大小小的竹筒、竹棍、 木块等。这些材料都是天然材料,环 保、实用、自然气息浓厚。二是种类 丰富且数量充足。这是儿童游戏能 够充分投入的基础。安吉幼儿园提 供的材料远远大于孩子们的需求,几 乎不存在幼儿之间争抢游戏材料的 现象。三是以低结构材料为主。紫 梅幼儿园和晓墅幼儿园都在游戏场 中大量投放低结构材料,如轮胎、滚 筒、梯子、木板等。同样是一架竹梯, 孩子们可以去攀爬、可以当滑道、可 以当担架……这种游戏材料的替代 性行为,在不同的游戏区比比皆是。

(三)角色回归,让教师适应儿 童。"安吉游戏"为幼儿教师在组织幼 儿游戏中应扮演的角色提供了较好 的示范。过去,在游戏活动中,教师 常常扮演着幼儿游戏的"设计师"和 "控制者"、游戏材料的"万能制作者" 和"忠诚守卫者"、监控儿童安全的

"看守者"等角色。为适应儿童发展, "安吉游戏"抛弃了所有统一征订的 教材,摒弃了严格认真地教孩子接受 小学化知识的课堂,放弃了老师们每 天剪剪贴贴、加班加点累得难以承受 的"环创"。"闭上你的嘴,管住你的 手,睁开你的眼,竖起你的耳"成了安 吉幼儿教师行为的基本遵循。教师 "教"的角色,逐渐转变为儿童的研究 者、观察者、支持者和陪伴者。教师 角色的回归与定位,让人们看到了孩 子在游戏中久违的野趣和童真。"安 吉游戏"让我们发现了真实的儿童。

(四)营造氛围,让社会支持游 戏。"安吉游戏"初创阶段,在学前教育 界无异于发生了一场不小的"地震" 如今,教师、家长、领导和社会各界开始 认可"安吉游戏",并逐步达到了高度 契合。"以游戏为幼儿园基本活动"的 理念,最终在安吉变成了现实。

"安吉游戏"对学前教 育改革方向的启示

(一)落实"以幼儿为本"的游戏 观。游戏成为安吉学前教育最大的 特色和亮点,"以幼儿为本"的游戏观 在这里落地生根。基于此,我们应当 借鉴"安吉游戏"顺应天性、追求本 真、自然发展的游戏精神,树立正确 的游戏观,真正让游戏成为幼儿园的 基本活动,成为幼儿的主要生存方

(二)树立幼儿主体性发展的科 学儿童观。主体性是儿童发展的重 要内容,也是现代学前教育的核心目 标。"安吉游戏"正是抓住了儿童可以 自主发展的关键时期,为儿童创设了 自主发展的游戏环境。诚如中国学 前教育研究会理事长、南京师范大学 虞永平教授所说:"'安吉游戏'满足 了幼儿的内在需求,在开放的、自主 的和丰富的环境中实现了儿童的发 展。

(三)进一步强化以儿童为中心 的教育观。教育观是指人们对于教 育在儿童发展中作用的根本看法。 "安吉游戏"中,儿童是游戏真正的主 人。透过这种现象,我们看到了"安 吉游戏"正在实践着"以儿童为中心" 的教育观。在当前实施素质教育的 今天,以儿童为中心,尊重儿童,发现 儿童,让儿童自主学习、自主发展,儿 童就会给你不一样的天地

(四)社会的支持与认可是学前 教育改革的催化剂。儿童是否幸福, 取决于童年有没有游戏。"安吉游戏" 的成功,首先在于它释放了孩子的童 真与天性。如今,"安吉游戏"最大程 度地凝结了政府及社区资源,并与安 吉的自然风貌相融合,为幼儿创造生 态式教育、打造幸福快乐童年,这也 正是当今学前教育改革和发展的应 有之义。(作者工作单位:滨州市教育 科学研究院)